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LIETUVOS VARDO 1000-MECIO ISTORIJA...
(Tęsinys)

1201 m. Lietuvos pasiuntiniai atvyko j 
ką tik įkurtą Rygos miestą ir su 
vokiečiais sudarė taikos sutartį. Tai 
buvo pirmoji žinoma Lietuvos 
tarptautinė sutartis. Visos panašios 
XIII a. Lietuvos sutartys buvo 
trumpalaikės, dažniausiai skirtos 
pasisaugoti iš vienos pusės, puolant kita 
kryptimi. XIII-XIV amžių Lietuvą 
galima pavadinti karine monarchija. 
Kasmet rengiami karo žygiai buvo jos 
kasdienybė.

1202 m. Rygos vyskupas įkūrė 
Kristaus kariuomenės brolių ordinų 
(Kalavijuočių) ordiną). Jo remiama 
vokiečių kolonija Padauguvyje sparčiai 
stiprėjo.

1213 m. Livonijoje prie Lielvardės 
žuvo Lietuvos valdovas. Naujasis 
Lietuvos valdovas Stekšys jau 1214 m. 
pradžioje vėl puolė Livoniją, bet irgi 
žuvo. Nuo to laiko lietuvių žygiai į 
Livoniją buvo rengiami gerokai rečiau.

1219 m. buvo sudaryta taikos sutartis 
tarp Lietuvos ir Volynės. Iš Lietuvos 
pusės ją sudarė 5 vyresnieji ir 16 eilinių 
kunigaikščių. Tarp vyresnhįjų pirmasis 
įrašytas Živinbutas, o šalia jo - Daujotas 
su broliu Viligaila bei Dausprungas su 
broliu Mindaugu. Iš to galima spręsti, 
kad po Stekčio mirties į valdžią 
Lietuvoje atėjo Živinbutas - turbūt 
dviejų ankstesnių Lietuvos valdovų 
brolis. Kiti 4 vyresnieji kunigaikščiai 
tikriausiai buvo tų dviejų valdovų 
sūnūs. Eiliuotoje Livonijos kronikoje 
išliko žinia, kad Mindaugo tėvas “buvo 
didelis karalius, ir jo laikais nebuvo

XIII a. lietuvių karys raitelis. Rekonstrukcija.
Dail. R. Hrlkaitė-Kulikauskienė

Šeimyniškėlių piliakalnis - spėjama 
Vorutos pilies viela.

galima rasti jam lygaus”. Taigi 
Mindaugo ir Dausprungo tėvas 
greičiausiai buvo 1213-aisiais prie 
Lielvardės žuvęs Lietuvos valdovas, 
o trumpai tevaldęs Stekšys - 
Daujoto ir Viligailos tėvas.

1228-1237 m. žinomi tik du 
lietuvių karo žygiai (1230 ir 1234 
m.). Iš to galima spręsti, kad po 
Živinbuto mirties Lietuvoje vyko 
ilgos kovos dėl valdžios. Jas 
užbaigti galėjo paskatinti išorinė 
grėsmė.

1236 m. rugsėjį kalavijuočiai su 
kryžininkais nusiaubė dalį Lietuvos 
ir priešais Šiaulius pasuko atgal. 
Tačiau Vykinto vadovaujama 
kariuomenė pastojo jiems kelią 
pelkėtoje vietoje prie upelio ir 
rugsėjo 22 d. juos sumušė. Žuvo 
magistras
Folkevinas ir 48 Ordino riteriai.

1237 m. gegužės 27 d. Kalavijuočių 
ordinas prisijungė prie Vakiečių 
ordino, kuris 1230 m. įsikūrė 
Prūsijoje. Lietuva atsidūrė tarp 
livoniškosios ir prūsiškosios 
Vokiečių ordino atšakų.

1238 m. Mindaugas pirmą kartą 
paminėtas kaip Lietuvos valdovas.

1239-1248 m. Lietuva dažnai 
puldinėjo Rusią, naudodamasi jos 
susilpnėjimu po totorių antpuolių. 
Tūrbūt tada Lietuva užvaldė ir 
Juodąją Rusią su Naugarduko 
pilimi. Vienas lietuvių kunigaikštis
1239 m. užėmė net Smolenską, bet 
jį netrukus sumušė ir paėmė j 
nelaisvę Vladimiro didysis 
kunigaikštis Jaroslavas.

1248 m. Mindaugas pasiuntė prieš 
Smolenską savo brolėnus Tautvilą. 
Gedivydą bei jų motinos brolį 
Vykintą. Jie sėkmingai perėjo 

Vorutos pilis. Rekonstrukcija. Dail. V. 
Kavaliauskas

Smolensko kunigaikštystę, įsiveržė 
į Maskvos žemę ir prie Protvos 
sumušė Maskvos kunigaikščio 
Mykolo, kuris žuvo mūšyje, 
kariuomenę. Tačiau netrukus 
Suzdalės kunigaikščiai sumušė 
lietuvius prie Zubcovo. Mindaugas 
nusprendė išvyti pralaimėjusius 
kunigaikščius iš Lietuvos ir pasiuntė 
prieš juos savo karius.

1249 m. Vykintas, Tautvilas ir 
Gedivydas pabėgo pas Volynės 
kunigaikštį Danielių, pastarųjų 
dviejų uošvį. Šis nutarė paremti 
bėglius - puolė Juodąją Rusią ir 
paėmė joje daug pilių. Tuo tarpu 
Vykintui pavyko papirkti jotvingius, 
pusę žemaičių ir susitarti su Ordinu.

1250 m. Livonijos kariuomenė 
puolė Mindaugo valdas. Prie jos 
prisijungė ir Tautvilas su Danieliaus 
duota kariuomene. Po šio antpuolio 
Rygoje Tautvilas pasikrikštijo. 
Tačiau Mindaugas papirko 
Livonijos žemės magistrą Andrių 
Štirlandą, ir įvykiai pakrypo kita 
linkme.

1251 m. pavasarį Andrius 
Štirlandas pakrikštijo Mindaugą ir 
išvijo Tautvilą iš Rygos. Tautvilas 
puolė Mindaugą, kuris, užsidaręs 
Vorutos pilyje, su vokiečių riterių 
pagalba atrėmė puolimą. Tada jau 
Mindaugas apgulė Tautvilą Vykinto 
pilyje Tvirimante. Netrukus 
Tautvilui vėl teko bėgti į Volynę, kuri 
dar tęsė karą su Lietuva.

1251 m. liepos 17 d. popiežius 
Inocentas IV paskelbė Lietuvą šv. 
Petro sosto nuosavybe bei pavedė 
Kulmo vyskupui karūnuoti 
Mindaugą Lietuvos karaliumi.

1253 m. liepos 6 d. Mindaugas ir jo 
žmona Morta buvo karūnuoti 
(greičiausiai Latavoje). Tačiau 
kartu Mindaugas pateko į Livonijos 
ordino priklausomybę, ir jau

karūnavimo metu turėjo jam užrašyti dalį 
Žemaitijos bei Jotvos. Vėliau ši donacija 
buvo išplėsta.

1253 m. rugpjūtį Rygos arkivyskupas 
Albertas pirmuoju Lietuvos vyskupu 
įšventino Livonijos ordino narį Kristijoną 
ir prisaikdino jį savo vardu. Livonijos 
ordinas nesutarė su Rygos arkivyskupu, 
todėl padėjo Mindaugui pasiekti, kad 
Lietuvos vyskupystė būtų priklausoma 
tiesiogiai nuo popiežiaus. Kristijonas 
buvo visiškai paveiktas Livonijos ordino 
įtakos. Tik žemaičiams pasipriešinus nei 
vyskupui Kristijonui, nei Ordinui 
nepavyko įsitvirtinti Lietuvoje. Tačiau 
glaudžiai bendraudamas su Ordinu 
Mindaugas modernizavo valstybės 
struktūrą. Bažnytinės dešimtinės 
pavyzdžiu jis įvedė naują grūdų duoklę - 
dėklą, kurios didelė dalis buvo skirta pilių 
įguloms išlaikyti.

1254 m. buvo sudaryta taika tarp Lietuvos 
ir Volynės. Mindaugas susitaikė ir su 
Tautvilu, kuris vėliau užėmė Polocką ir 
valdė jį kaip Mindaugo vasalas.
1256 m. sausį kunigaikščio Almino 
vadovaujami žemaičiai pradėjo aktyvią 
kovą su Livonijos kryžiuočiais ir nusiaubė 
jų valdomą Kuršą. Po sėkmingų kovų,
1257 m. pavasarį, žemaičiai sudarė su 
kryžiuočiais dvejų metų paliaubas.

1259 m. pasibaigus paliauboms, 
žemaičių ir kryžiuočių kovos vėl 
atsinaujino. Mindaugas, kurio valdas 
žiemą buvo smarkiai nusiaubę totoriai, 
siekė išlaikyti gerus santykius su Ordinu, 
todėl rugpjūčio 7 d. užrašė jam jau visą 
Žemaitiją. Maždaug tuo pačiu laiku 3 
tūkst. žemaičių kariuomenė nusiaubė 
Kuršą ir mūšyje prie Skuodo sutriuškino 
Kuldygos komtūro Bernhard Hareno 
vadovaujamą Livonijos kryžiuočių 
kariuomenę. Žuvo 33 Ordino riteriai. 
Tokia žemaičių sėkmė paskatino 
žiemgalius pradėti sukilimą (1259-1272) 
prieš Livonijos ordiną, bet Mindaugas 
neskubėjo keisti savo politikos.

(Bus daugiau)
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Sėdi iš kairės: Lėtutė Kramilienė, Birutė Kymantienė, Edvardas Šidlauskas, 
Ava Savickienė, Antanas Kramilius, Vida Rutkauskienė, stovi iš kairės: Rasa 
Statkuvienė, Justinas Rutkauskas, Alfredas ir Marija Augustinai, Zita 
Prašmutaitė, Nijolė Vaičiurgis, Algis Šimkus, svečias, Dalia Didžienė, Stefa 
Simutytė, Danutė Levickienė. Nuotrauka Pauliaus Petraičio.

Australijos Lietuvių Katalikų 
Federacijos (ALKF) XXIILčią 
Suvažiavimą, įvykusį 2008 m. gruodžio 
mėn. 28 d. Sydnėjuje Lietuvių klube 
“Dainava”, atidarė ALKF pirmininkė 
B. Kymantienė. Buvo perskaityti 
atsiprašymai negalėjusių dalyvauti: 
kun. J. Petraičio MIC (Adelaidė), kun.
A. Šimkaus (Melb.), V. Baltučio pirm. 
Lietuvių Caritas Ine. (Adelaidė), 
ALKF įgaliotinių/bendradarbių: E. 
Varnienės, E. Lomsargienės 
(Adelaidė), L. Budzinausko (Can­
berra), J. Gailiaus (Geelong), O. 
Prašmutienės ir M. Šidlauskienės 
(Melb.)

Suvažiavime dalyvavo 18 žmonių.

Invokaciją, paruoštą kun. Algirdo 
Šimkaus, perskaitė ALKF pirmininkė
B. Kymantienė,taip pat arkivyskupo 
Sigito Tamkevičiaus sveikinimą. 
Arkivyskupas dėkoja Dievui, kad mes 
rūpinamės išlaikyti lietuviškąjąir 
katalikiškąją tapatybę.

Prelato Edmundo Putrimo sveikinimą 
perskaitė “Tėviškės Aidų” redaktorė 
M. Augustinienė. Prelatas dėkoja 
ALKF už pastangas apjungiant ir 
remiant lietuvišką bei katalikišką veiklą 
Australijos lietuvių bendruomenėse.

Suvažiavimui pirmininkavo A. 
Kramilius, sekretoriavo V. 
Rutkauskienė. Į mandatų komisiją 
išrinko: S. Simutytę, A. Savickienę ir 
A. Augustinavičių.
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ALKF pirmininkės 
pranešimas. Jame B. Kymantienė 
padėkojo už bendradarbiavimą 
Sydnėjaus Katalikų Kultūros 
komitetui ir Parapijos Tarybai, ypač
D. Ankienei ir A. Kramiliui, A. ir 
N. Bučinskams, taip pat Adelaidės 
kun. J. Petraičiui, “Tėviškės Aidų” 
bendradarbiams, Adelaidėje E. 
Varnienei, E. Lomsargienei, 
Canberroje L. Budzinauskui ir S. 
Gailiūnaitei, Geelonge J. Gailiui, K. 
Starinskui, L. Tigani, Hobarte A. 
Taškūnui, Melbourne mokytojoms
A. Gogelytei, R. Imbrasienei ir N. 
Smith; R. Caldwell, D. Levickienei,
B. Prašmutaitei. Lietuvoje:
E. Simanaičiui, R. Gajauskaitei, A. 
Garmutei.

Taip pat padėkojo ir ALKF valdybai 
už įdėtą darbą: O. Prašmutienei, už 
patarimus E. Šidlauskui ir 
M. Šidlauskienei, bei “Tėviškės 
Aidų” lankstytojams: J.A. 
Jankevičiams, M. Igaunienei, J. 
Šneideriui, R. Šaulytei, darbuotojai 
R. Mačiulaitienei, bei kun. A. 
Šimkui, kuris “T.A.” lankstymo 
dieną aukoja šv. Mišias Parapijos 
namų koplyčioje.

2005 m. gale B. Kymantienė buvo 
paprašyta valdybos narių perimti 
pirmininkavimą, nes valdyboje 
susidarė nepalankios sąlygos dviem 
narėms, atsisakiusioms dėl įvairių 
priežasčių. Veikla ir toliau tęsėsi 
įprasta vaga kas lietė laikraščio 

“Tėviškės Aidų” ruošimą ir 
išleidimą. 2006 m. sėkmingai buvo 
suruoštas jubiliejinis koncertas, 
paminint “Tėviškės Aidų” gyvavimo 
50-metį. Surinkta daugiau kaip 
$1000. Virta pietūs Lietuvių Klube, 
suruoštos kelios loterijos, 
kasmetiniai spaudos vajai. 
Redaktorės/sekretorės pagalba 
palaikomi geri ryšiai tarp ALKF 
įgaliotinių ir bendradarbių, 
Lietuvoje su Katalikų Vyskupų 
Konferencija.

„Tėviškės Aidų“ veikla. Nuo 2005 
m. išsilaikė apie 310 
prenumeratorių. Stengiamasi 
mažinti išlaidas. Nesant daug lėšų 
reikia taupyti Parapijos bei ALKF 
pinigus, todėl „T.Aidai“ kompiuteris 
buvo perkeltas į darbuotojų namus, 
kur įtaisyta „broadband“. 
Parapijoje nepalankios sąlygos 
dirbti kompiuteriu, nes kunigo 
naudojamas kompiuteris, veikiantis 
„dial-up“ būdu, užima „T.Aidų“ 
paruošimo kompiuteriu laiką.

2008 m. spalio mėn. 9 d. susipažinta 
su ALKF veikla ir ideologija. 
ALKF yra ne tik „Tėviškės Aidų“ 
leidėja, kaip buvo manyta, bet ALKF 
turi plačiau veikti ir puoselėti ryšius 
ir veiklą tarp tikinčiųjų kituose 
Australijos miestuose. Susidarė 
neaiškūs reikalai tarp ALKF ir 
Melbourne Parapijos Tarybos 
veiklos per paskutinius 10 metų. 
Perskaičius ALKF testamentą ir 
konstituciją: būtent Melbourne 
Parapijos Taryba perėmė iš ALKF 
valdybos kunigų tvarkymą ir 
Parapijos namų patikėtinių (trus­
tees) paskyrimą. Teko nuodugniai 
peržiūrėti bent dalinai turėtą 
medžiagą apie ALKF. Šiam reikalui 
išspęsti sudaryta darbo grupė, kuriai 
pritarė Melbourno parapijiečiai.

Ateities planai suderinti su 
konstitucija.
Dėl “Tėviškų Aidų” bendro 
išsiuntimo su “Mūsų Pastoge” 
nutarta nieko nekeisti, palikti taip, 
kaip yra su nedideliais pakeitimais. 
Jei žmonės aukoja „Tėviškės 
Aidams“ tai jie pritaria, kaip dabar 
dirbama.

„Tėviškės Aidus“ reikėtų 
inkorporuoti, kad apsisaugoti nuo 
bylų - pasiūlyta iš Adelaidės 
parapijos.

Grįžti atgal į Parapijos namus 
kompiuteriu dirbti prie „Tėviškės 
Aidų“ ir tartis su Parapijos Taryba 
dėl „broadband“ įrengimo. Tuomet 
ir „Tėviškės Aidai“ ir kunigas 
vienas kitam netrukdytų dirbti 
kompiuteriu.

Australuos lietuvių jaunimas - kad 
būtų vėl atnaujinta piniginiai 
paskatinimai jaunimui, kuris savo 
laisvalaikį atiduoda lietuviškai 
veiklai.
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Susiburkime bendroms 
jėgoms, idėjoms, kvieskime vienas kitą 
lietuviškiems parengimams ir iš kitų 
Australijos lietuvių bendruomenių.

Lietuvos vardo 1000-mečio proga 
surengti „Tėviškės Aiduose“ 
„Metraščio“ pobūdžio numerj/ius - 
kviesti organizacijas pasiųsti medžiagą 
į „Tėviškės Aidus“ ką jos norėtų 
spaudoje pažymėti, kaip aukščiausią 
momentą organizacijos veikloje. Tai 
būtų projektas ir tuomet prašyti 
finansinės pagalbos tam projektui 
įgyvendinti iš Australijos Lietuvių 
Fondo.

Vienas iš svarbiausių tikslų šiame 
suvažiavime yra ALKF valdybos 
patvirtinimas, kad ji galėtų vykdyti 
tolimesnius numatytus planus.

ALKF iždininkės pranešimas. 
Finansinė metų apyskaita buvo 
išdalinta suvažiavimo dalyviams. Per 
šiuos finansinius metus 2007. VII.30- 
2008.VILI pajamų buvo $34,223.43, 
išlaidų - $35,647.40. Metų nuostolis 
$1,423.97. Iš viso ALKF turi įvairiose 
sąskaitose $37,758.64.

Revizįįos komisuos pranešimą padarė 
A. Šimkus OAM. Revizijos komisija 
susidedanti iš E. Marganavičiaus ir A. 
Šimkaus. 2008 m. gruodžio 21d. 
patikrino ALKF iždininkės O. 
Prašmutienės 2007-2008 finansinių 
metų vedamą apyskaitą ir rado, kad 
apyskaita vedama labai pavyzdingai su 
visais pateisinamais dokumentais.

ALKF valdybos rinkimai. 
Į valdybą sutiko kandidatuoti: B. 
Kymantienė, O. Prašmutienė, 
M. Augustinienė, V. Rutkauskienė, 
M. Šidlauskienė. Garbės narys Ed. 
Šidlauskas- nerenkamas. Neatsiradus 
kitų kandidatų, visi minėti asmenys 
lieka valdyboje.

Revizijos komisijoje pasiliko A. 
Šimkus ir E. Marganavičius.

Klausimai ir pasiūlymai:
-Buvo pasiūlyta atnaujinti ateitininkų 
veiklą. Sydnėjaus atstovai užsiminė, 
kad neturint kunigo katalikišką veiklą 
sunku suburti, be to tik šešios vyresnio 
amžiaus moterys nepajėgios ką nors 
daug nuveikti.
- Į klausimą - kiek gyvuos “T.Aidai”, 
pirmininkė atsakė, kad pagal dabartinį 
stovį apie 3-5 m.
- Aktualų klausimą užklausė 
Z. Prašmutaitė - jeigu susirgtų 
vienintelė laikraščio kompiuterio 
operatorė, tai “T.Aidai” iš karto 
užsidarytų? Pagal dabartinę padėtį - 
taip - atsakė pirmininkė. Reikia 
pažymėti, kiek buvo kreiptasi per 
spaudą ar asmeniškai - norinčių 
neatsirado. Suvažiavimo metu D. 
Levickienė pasisiūlė, reikalui esant, 
padėti, kartu su Vytautu Krivicku. Tai 
vienas žingsnelis į priekį.

Suvažiavimas praėjo geroje 
nuotaikoje. Pirmininkė padėkojo 
Sydnėjaus Parapijos Tarybai, Katalikų 
kultūros komitetui ir visiems 
dalyvavusiems suvažiavime.

Suvažiavimas užbaigtas “Marija, 
Marija” ir Tautos himnu. Po to prie 
gausaus vaišių stalo dar vyko gražus 
pabendravimas/diskusijos.
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Dr. Rūta 
Gajauskaitė, 
kriminologė

Nors tautos išmintis byloja, kad 
„boba iš ratų - ratams lengviau“, bet 
šiandienos realijos akivaizdžiai keičia 
sijonuotos asabos vertę: už jos, 
pasirodo, galima saugiai pasislėpti! 
Negi kas nors išdrįs kirsti moteriškei 
tavo užsidirbtą antausį? Ši įžvalga labai 
vertinga ir praktiškai jau buvo kelis 
kartus panaudota sėkmingai!

Anava, kai Mažeikių aferoje R. 
Faksas atsisakė paimti grieką ant savo 
dūšios - ambrazūrą krūtine uždengė 
I.Degutienė...ir nebeliko kaltų nei už 
Kiesų, nei Abramavičiaus žūtį. O 
kolektyvinės atsakomybės už Seimo 
priimtą korupcinį įstatymą - nėra. Ir 
nors prokuratūra nustatė ilgiausią 
sąrašą pažeidimų, o bylą sugebėjo, kaip 
karštą blyną, permesti teismui ant 
galvos, tasai, beieškodamas kaltų, 
patsai infarktą gavo, bet nieko už grotų 
nepasodino.

Iki vis sijonas - laiku ir vietoj, - 
kaip gelbėjimosi vėliava suplevėsavo...

Panašiai ir su „Liūtuko“ afera: 
tik tik suspėjo pasidalinti pirmąjį 
karališko grobio kąsnį (800 milijonų) 
bei įstatymu įtvirtinti šio ir būsimų 
plėšimų iš mokesčių mokėtojų kišenių 
tarifus, kai tauta apsiskelbė ateisianti 
pasikalbėti su valdžia... O tai reiškia, - 
teks grąžinti 800 ir atsisveikinti su 
ranka pasiekiamais 40 milijardais!!!

Kaip galima atimti iš 
revoliucionieriaus svajonę tapti 
milijonieriumi? Ir netgi iš 
dainuojančios revoliucijos 
revoliucionieriaus tokios svajonės be 
mūšio neatimsi!
Jisai visais ragais ir nagais kovos už 
savo elitinę ateitį, netgi pasitelkęs jėgos 
struktūras!

Iš anksto suplanuotai Seimo 
rūmuose buvo sutelktos didelės 
specialiai apmokytų vyrų pajėgos, 
kurios organizuotai ir koordinuotai 
„sirtaki“ žingsniu puolė legalaus 
mitingo dalyvius, „ vaišindami“ 
bananais, dujomis ir guminėmis 
kulkomis.

Kadangi šie veiksmai 
planiniame etape buvo akivaizdžiai 
neadekvatūs ir neproporcingi galimoms 
iš mitinguotojų grėsmėms, kad išvengti 
atsakomybės už būsimas pasekmes, 
vidaus reikalų ministras R. Palaitis 
išvyko iš Lietuvos, o jį laikinai pavadavo 
Krašto apsaugos ministrė R. 
Juknevičienė! Dabar visi neigia, kad ji 
davė įsakymą naudoti jėgą, bananus, 
dujas ir kulkas. Bandoma įteigti, kad 
policininkai savarankiškai „sušoko 
sirtakį“ ir be muzikos ir be 
baletmeisterio. Nors visi tiek aikštėje, 
tiek prie TV ekranų matėme juodai 
kostiumuotus, kaskėm-maskėm ir 
skydais mundiruotus, bananais, dujom 
ir kulkom apginkluotus bei 
komandinius veiksmus labai 
sinchroniškai atliekančius pareigūnus. 
Jokios saviveiklos ir savarankiškumo - 
akla jėgos mašina, vykdanti įsakymus.

Slėpimasis už bobų sijonų - grynai 
lietuvių nacionalinis išmislas, nors
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atsakingo asmens atsakomybės 
vengimas - senas Gorbio manevras. 
Dar atsimename,
kai jo vis nebūdavo namie ir jis 
tikrai, tikrai nežinojo nei apie 
„kastuvėlių balių“ Gruzijoje, nei apie 
„bananų balių“ prieš Laisvės lygą 
Lietuvoje, nei apie tankais 
traiškomą jaunimą Vilniuje sausio 
13! Bet sovietinės akcijos vykdomos 
pagal kietai suręstus modelius - 
projektus su visais patvirtinimais, 
parašais ir antspaudais.

Tuo tarpu pirmą kartą 
Lietuvos istorijoje panaudojus prieš 
teisėtą mitingą ašarines dujas ir 
gumines kulkas, Vidaus reikalų 
ministro nebuvo netgi Lietuvoje!

Tai kam mums toks 
ministras? Jis privalo atsistatydinti. 
Jis, o ne Krašto apsaugos ministrė, 
tiek už tai, kad įsakė imtis jėgos 
priemonių, tiek ir už tai (kaip įkyriai 
mums peršama), jei nedavė tokio 
įsakymo, bet nesuvaldė 
savivaliaujančios ir savo įgaliojimus 
viršijančios policijos.

Baudžiamojon atsakomybėn 
turėtų būti patraukti policijos 
padalinio vadovai, įsakę šaudyti ir 
nenutraukę šaudymo, praliejus 
pirmąjį kraują. Visiems 
sužalotiesiems turėtų būti atlyginta 
materialinė žala tiek už sveikatą, 
tiek už pažeistą garbę ir orumą.

Žala atlyginta iš Seimo narių 
atlyginimo fondo, o ne iš Valstybės 
iždo.

"Rup turėtų būti padaryta prieš 
vasario pradžioje planuojamą visos 
Lietuvos mitingą, kad garantuoti jų 
konstitucines teises j žodžio laisvę, 
jei valdžia nesuverš diržų elitui ir 
monopolijoms, bei neatleis kilpų 
nuo smulkiųjų verslininkų ir 
biudžetinių ubagėlių kaklų... Ir 
vertėtų paskubėti tą biudžetą 
pataisyti iš esmės, o ne 
papudruojant, kaip kad su tais 
seimūnų atlyginimais -15 procentų! 
Ir nesikankinti su riaušių 
organizatorių paieška ar kaltųjų 
areštais.

Riaušių organizatorius - tai 
tas, kuris ištisas naktis kūrė 
„suveržtų diržų“ biudžetą tautai, o 
dienomis dalino kalėdinius milijonus 
elitui.

Riaušių vykdytojas, tai tas, 
kuris nubalsavo už tokį biudžetą ir 
ramiai įsidėjo milijonus į kišenę.

Riaušių provokatorius, tai 
tas, kuris apginklavo policiją ir 
pasiuntė juos prieš taikingus 
mitinguotojus.

Riaušių bendrininkai, tai tie, 
kurie kurstė taikiai nusiteikusius 
mitinguotojus ir aktyvino savo 
neteisėtais veiksmais.

Spręskite patys, kas tai: ar 
Vyriausybė, ar Seimas, ar 
Prezidentas, pasirašęs tokį „ne 
visiems vienodai lygų“ įstatymą. O 
gal jie visi „in corpure“ neprivalėtų 
atsistatydinti? Už tai, kad apvylė 
savo rinkėjus, kad nevykdo 
priesaikos, kad pažeidinėja 
Konstituciją.

Argi tai ne Saugumo 
departamente buvę ir po A. Pociaus 
išmetimo iš ten taip ir nepražuvę 
KGB rezervistai, kurių niekaip 
nesuregl amentavo jokie Liustracijos

PAMOKOS
GULAG’o universitetus 

baigusiųjų analitikų nuomone, visi 
ženklesni „atsitiktinumai“ 
Lietuvoje, pavyzdžiui, protestai, 
riaušės, demonstracijos, 
puolamosios kampanijos 
žiniasklaidoje „artimojo užsienio“ 
specialistų dažniausiai planuojamos 
prieš, per rinkimus, o pralošus ir po 
rinkimų.

Kam buvo reikalinga 
“liaudies sukilimo” imitacija?
Sausio 16d. riaušių scenarijus buvo 
gana primityvus. Atrodo, nesunku 
atspėti kodėl rinkėjų valia 
pasitraukus G.Kirkilo vyriausybei ir 
ruošiantis pradėti darbus 
A.Kubiliaus komandai, pastaroji 
buvo sutartinai puolama Seimo 
opozicijos, didžiosios žiniasklaidos 
ir „protestuotojų“ už paveldėtas 
skolas ir mėginimą pradėti taisyti 
padėtį. Nors ir nepavykusi 
„liaudies sukilimo Lietuvoje“ 
imitacija labai nudžiugino 
Peterburgo komunistus. Taikios 
prie Seimo organizuotos 
demonstracijos plakatai skelbė 
reikalavimus valdžiai. Kalbėtojai 

įstatymai ir Lietuvos budelių 
pamaina vis dar neišeliminuota iš 
valdžios struktūrų.

Nei vienoje pasaulio 
valstybėje, teisti už kriminalinius 
nusikaltimus, nebūna valdžioje - tik 
vienužėje Lietuvoje toks skylėtas 
rinkimų įstatymas. Nei vienoje 
pasaulio valstybėje saugumo 
struktūrose nedirba buvusio 
okupanto budelių rezervistai. Tik 
vienoje vienužėje mūsų šalelėje. 
Štai ką reiškia nepravesti 
desovietizacijos. Nei vienoje šalyje 
rinkimuose nėra partinių sąrašų - 
visi renka asmenybes. Tik vienoje 
Lietuvėlėje sąrašiniais tuntais 
renkami į Seimą persikrikštiję 
komunistėliai ir kuria demokratijos 
imitaciją - demopartokratiją.

Atsivėrusios sienos ir laisva 
spauda bei internetas, leido 
lietuviams apsižvalgyti po pasaulį ir 
sulyginti savo varganą padėtį su 
būkle kitose šalyse. Lietuvoje tiek 
valdžios struktūrose, tiek versle, 
deja, dominuoja kapitalistais tapę 
komunistai. Pasikeitė tik jų tikslai - 
praturtėjimas, - bet būdai liko tie 
patys- kagėbistiniai. Pažeminti, 
apgrobti (prichvatizacijos), 
išniekinti (seimūnų arogancijos) ir 
skurdo prismaugti (savižudžiai) 
Lietuvos žmonės tikisi 
rezoliucijomis, peticijomis ar 
mitingais paprotinti valdžią, kuri į 
pilietiškiausias visuomenės akcijas 
atsakė fizinėmis represijomis ir 
teismais.

Ir ne bet kokia valdžia, o ant 
Sąjūdžio sprando atjojusi 
tarptautinę šlovę turinčiai 
organizacijai sparnus apkapojusi, 
bet jos vardu spekuliuodami, vykdo 
tą pačią lietuvių naikinimo politiką. 
Ir labiau sėkmingai vykdo nei 
Dekanozovas. Antai, jis į sibirus 
ištrėmė per 200 000 lietuvių, o 
šiandien duoneliauti į pasaulį

Edmundas
Simanaitis

šūkaudami peikė premjerą A.Kubilių, 
nurodinėjo ko reikėtų imtis, o ko 
nevalia. Mat, G.Kirkilo Vyriausybė 
„nematė“ jokios krizės ir, 
negąsdindama žmonių, apie sunkmetį 
nekalbėjo. Tikriausiai todėl riaušių 
scenarijuje nebuvo numatyta už ką ją 
keikti, C už ką kritikuoti.

Tačiau jai pasitraukus, kaip 
burtininko lazdele mostelėjus, viskas 
per vieną naktį iš karto ir visoje šalyje 
„pablogėjo“. O naujoji valdžia, dar tik 
bepradedanti dirbti, neatsinešė 
milijardų. Tad kokiu būdu iš perimto 
tuščio iždo bus mokamos algos ir 
pensijos? Šis protestuotojų 
susirūpinimas nesuvaidintas, o pats 
tikrasis. Beje, tai tikras galvos skausmas

(Nukelta į 8 psl)

išvaryta saviškės valžios - pusė 
milijono!

Argi tai ne „Lietuva be lietuvių“ 
plano vykdymas?

Apie milijonas politinių 
emigrantų norėtų grįžti, bet 
persidažiusi valdžia nesutvarko 
Lietuvos pilietybės reikalų, kad 
neatsirastų konkurentų rinkimuose. 
Kai tuo tarpu šimtams kėgėbistų netgi 
išvarytų iš JAV, ar teistų Izraelyje, 
suteikiama išimties tvarka pilietybė.

Argi Lietuva netapo visų 
pasaulyje atsikratomų perėjūnų ir 
kėgėbistų šiltu prieglobsčiu?

Tilo tarpu 25 gėjų aktyvas, šiltai 
įsikūręs už V. Blinkevičiūtės sijono, 
gavo iš Europos Sąjungos 14 milijonų 
paramą ir antra tiek iš mūsų kišenių. 
Thi ko gi jiems negyventi linksmai ir 
netradiciškai (t.y. neubagiškai kaip visa 
šalis), kai tų 28 milijonų jiems ir jų 
mėgėjams (tolerantams) - per akis... 
Kai tuo tarpu 350 000 klipatėlėms 
išskirtus ES 24 milijonus ministrė ir 
nepadvigubino, ir iš vis grąžino atgalios 
į ES!!! Juk klipatėlės neturi savo klubo 
(viešnamio), kaip kad gėjai turi „Neo 
Mens Factory“, kuriame galima taip 
sadomazochistiškai pamaloninti 
nusisenmergiavusį sijoną, kad maža 
nepasirodys...

Tai argi Lietuva netapo visos 
Europos pederastų šviežienos rinka? Ir 
ne bet kokios šviežienos, o jaunutėlės 
(vos 14 metelių), sveikutėlės 
(nesergančios AIDS) ir mėlynakės, 
baltalytės?

O kažkadais garsėjome gražiomis 
moterimis su karališkomis karūnomis 
ant galvų, garsiomis menininkėmis su 
pasauliniu įvertinimu, puošniomis 
tautodailininkėmis su unikaliais 
dirbiniais... Dabar gi - tik šou 
žvaigždėmis su stringais ir politikėmis, 
už kurių sijonų taip saugiai slepiasi 
valstybiniai nusikaltėliai.

Kažin už kokio sijono pasislėps 
valdžios vyrai šįkart? Ar tik ne už D.

(Nukelta į 4 psl)
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Lietuvos santykių su užsienio lietuviais vizija ir praktiniai pastebėjimai 
LR UR ministro Vygaudo Ušacko pranešimas (sutrumpinta) 

Hiutenfeldas, 2009 sausio 31 d.

LR UR ministras Vygandas Ušackas duoda pranešimą.

Nuoširdžiai džiaugiuosi, galėdamas jus 
pasveikinti vienoje svarbiausių 
lietuvybės salelių - Hiutenfelde. 
Pirmąkart čia apsilankiau prieš 20 
metų, iš karto po Baltijos kelio, 
Lietuvos Sąjūdžio jaunimo delegacijos 
sudėtyje.

Tąsyk Prancūzijos lietuvių 
nusamdytu autobusu iš Paryžiaus 
gabenome Caritas humanitarinę 
pagalbą Lietuvai. Sustojome 
Hiutenfelde, kur mus labai šiltai 
priėmė, pavalgydino ir suteikė nakvynę 
tuometiniai mokytojai, mokiniai ir 
ilgametis mokyklos direktorius Andrius 
Smitas.

Šiandien aš čia antrą kartą. 
Galimybė su jumis susitikti dabar, 
mano kaip užsienio reikalų ministro 
kadencijos pradžioje, man ypač 
vertinga. Esu tikras, kad įžvalgos į jūsų 
įvairialypę patirtį puoselėjant 
lietuvybę pasaulyje, jūsų idėjos ir 
pasiūlymai bus didžiulė pagalba mano 
vadovaujamai ministerijai, 
įgyvendinant Vyriausybės programoje 
numatytus uždavinius.

Siame pranešime paliesiu tik 
keletą strategijos aspektų, apimančių 
pilietybės, išeivijos dalyvavimo šalies 
politiniuose ir visuomeniniuose 
procesuose, veiklos „nuosavybės“ 
klausimus.

Pradėkim nuo kertinio ir ne 
vienam lietuviui skausmingo klausimo: 
kaip sudaryti palankiausias sąlygas 
LR pilietybei išlaikyti? Teigiamų 
poslinkių yra: štai naujoji Pilietybės 
įstatymo redakcija išsprendė užsienyje 
gimusių vaikų pilietybės problemų. 
Todėl šiandien vaikas, kurio bent vienas 
iš tėvų yra Lietuvos Respublikos 
pilietis, įgyja Lietuvos Respublikos 
pilietybę, nesvarbu, ar jis gimė Lietuvos 
Respublikos teritorijoje, ar užjos ribų. 
Tai svarbus žingsnis, padarytas 
Lietuvos valstybės ir vieningos lietuvių 
tautos ateities vardan.

Ne kartą esu sakęs, kad 
didžiausia klaida būtų nukirsti pasaulio 
lietuvius siejančius saitus ir įstatymiškai 
užkirsti kelią turėti dvigubą pilietybę 
asmenims, kurie dėl įvairių priežasčių 
įgijo užsienio valstybės pilietybę. 
Dvigubos pilietybės instituto 
įteisinimas nepriklausomai nuo LR 
piliečių dabartinės gyvenamos vietos 
būtų svarbus žingsnis stiprinant 
lietuvių tautos vienybę.
Iniciatyvos skatinti išvykusiųjų lietuvių, 
„nutekėjusių protų“ grįžimą į Lietuvą 
ėmėsi ir JAV daktaro laipsnį įgijęs 
biotechnologas Daumantas Matulis, po 
daugiau nei dešimties užsienyje 
praleistų metų grįžęs į Lietuvą.

Ne vienas 
dabartinio Ministrų 
kabineto narių savo 
komandose turi 
išsilavinimų užsienyje ir 
patirtį Vakaruose 
įgijusių patarėjų. 
Premjero Andriaus 
Kubiliaus patarėju 
finansų klausimais dirba 
Mykolas Majauskas. 
Man ekonomikos ir 
energetinio saugumo 
klausimais patarinėja 
Oksfordo doktorantė

Agnė Baranauskaitė. Iš JP Morgan 
kompanijos New Yorke padėti 
Finansų ministrui grįžo Venantas 
Miškinis. Jums gerai pažįstama - 
Jungtinės Karalystės Lietuvių 
jaunimo sąjungos pirmininkė Laura 
Dzelzytė neseniai pradėjo dirbti 
Aplinkos ministerijos patarėja.

Tai, mano žiniomis, pirmoji 
Vyriausybė, per tokį trumpą laiką 
priėmusi gausų būrį užsienyje 
gyvenusių ir dirbusių lietuvių.

Tokius pavyzdžius turime 
garsinti kaip įkvėpimą kitiems 
užsienyje gyvenantiems lietuviams ir 
žinią tautiečiams Lietuvoje, kurie ne 
visada gerai informuoti apie užsienio 
lietuvių darbus Tėvynei. Turime 
daugiau kalbėti ir apie tai, kad jūsų 
iniciatyvos kartais užgęsta dėl 
biurokratinių ar kitų kliūčių, ir 
spręsti, ką reikia keisti, kad jūsų gera 
valia ir pastangos nenueitų veltui.

Kita vertus, manau, kad dabar 
pats laikas teikti siūlymus dėl 
užsienio lietuvių rinkimų į Lietuvos 
Respublikos Seimą. Džiugu, kad 
praėjusį rudenį Seimo rinkimuose 
dalyvavo pirmoji užsienyje gyvenanti 
kandidatė - Jurga Vidugirienė iš 
Airijos. Labai tikiuosi, kad jos 
pavyzdys ateityje susilauks 
pasekėjų.

Kaip konkrečiai užsienio 
lietuviai galėtų kandidatuoti - per 
esančias apygardas, per specialias 
kvotas, skirtas pasaulio lietuviams, 
o gal pagal kokį kitą modelį - 
diskutuokime šiandien ir čia.

Be kita ko, pasidomėkim ir 
atitinkama mūsų europinių 
partnerių, turinčių gausias išeivijas, 
patirtimi, tokių tikrai yra (pvz., 
Portugalija, Italija). Svarbu viena - 
milijoninė lietuvių diaspora privalo 
turėti savo balsą aukščiausioje 
Lietuvos valstybės įstatymus 
kuriančioje institucijoje.

Pasislėpę už bobų sijonų
(Atkelta iš 3 psl)

Grybauskaitės? Juk taip akivaizdžiai 
įsiteikinėjo ir visas pastabas gyrė (ne 
taip, kaip Kirkilas - karštakoše 
išvadino!) ir ateityje į jas atsižvelgti, 
o gal net vadovautis, žadėjo (ne taip 
kaip G. Kirkilas - apskundė ją ES!) 
ir netgi remti jos kandidatūrą 
prezidento rinkimuose pasiskelbė 
per TV! ! ! Tik užmiršo, kad visus, 
ką rėmė landsbergininkai - lydėjo 
nesėkmė, - neišrinko...

Kažin, ar D. Grybauskaitė 
rizikuos?

...........- . . A
Mieli Australijos lietuviai,

Nuoširdžiai sveikiname visus su Vasario 16-ąja Lietuvos valstybės 
atkūrimo šventė. Tai didžiausia ir svarbiausia mūsų šventė, kuri 
kiekvienam iš mūsų simbolizuoja Lietuvos valstybę, Lietuvos įsitvirtinimą 
pasaulio žemėlapyje.
Linkime visiems džiaugsmo, sėkmės, sveikatos, kiekvienai šeimai gerovės 
ir santarvės, visapusiškos darnos gyvenime, o Lietuvai stabilumo ir 
pasitikėjimo savimi!

ALB Krašto Valdyba

Lietuvos tūkstantmečio žvaigžde 
apdovanotas Gabrielius Žemkalnis
Pasaulio Lietuvių Bendruomenės (PLB) atstovui 
Lietuvoje Gabrieliui Žemkalniui už nuopelnus 
Lietuvos valstybingumui pirmadienį įteiktas Užsienio 
reikalų ministerijos apdovanojimas “Lietuvos 
tūkstantmečio žvaigždė’^
Kaip pranešė URM, G.Žemkalnis apdovanotas už 
nuopelnus atkuriant Lietuvos nepriklausomybę ir
lietuvių išeivijos telkimą bei ilgametį darbą Lietuvos Nuotraukos autorius 
labui. Apdovanojimą PLB atstovui įteikė užsienio Kęstutis Vanagas, BFL © 
reikalų ministras Vygaudas Ušackas. Baltijos fotografijos linija
2007 metais URM įsteigė garbės ženklą “Lietuvos tūkstantmečio žvaigždė” 
Lietuvos vardo paminėjimo tūkstantmečio proga. Juo apdovanojami Lietuvos 
ir užsienio valstybių piliečiai už ypatingus nuopelnus garsinant Lietuvos vardą, 
puoselėjant ir plėtojant tarpvalstybinius santykius, ypatingus nuopelnus 
valstybės tarnyboje.

Lietuviai - paženklintoji tauta

Garbė jos žodis Garbė jos žodis, negalima meluoti, negražu, Garbė jos žodis, 
garbė jos žodis. Mes išvaduosim savo kraštą iš tiesų. Nebus čia priešų anei 
kryžiuočių, Tiktai daina plauks visada laisva. Tai Leninas pasakė šitą žodį, 
Lietuvis bus lietuviu visada. Ko gero, šitas vaikystėje žurnalistės Rūtos Klišytės 
sukurtas eilėraštukas geriausiai apibūdina sovietmečiu užaugusių žmonių 
tapatybės komplikuotumą, kai kartu susipina ir kryžiuočiai, ir Leninas, ir 
patriotizmas bei tiesos sakymas melo epochoje. „Savęs laikymą lietuviu lemia 
ne tik Žalgirio mūšis ar „Žalgirio“ pergalės krepšinio aikštelėje, bet ir liūdni 
istorijos įvykiai.“- sako Žilvinas Beliauskas, Lietuvių grįžimo į Tėvynę 
informacijos centro direktorius.
Lietiiviams.com 2008-ųjų metu žmogus - jauna mokslininkė iš Budapešto

Lietuviams.com 2008-ųjų metų 
žmogumi išrinkta jauna mokslininkė 
iš Budapešto (Vengrija) Nora 
Mžavanadzė. Ji tapo absoliučia 
mūsų konkurso nugalėtoja, nes už 
ją ne tik balsavo daugiausia žmonių 
(320), bet ir merginos surinktas 
balų vidurkis buvo pats didžiausias 
- 9 iš 10 galimų. Antrasis liko 
Kolumbijoje gyvenantis Vytis Mo­
rales Mickūnas, už kurį balsavo 301 
portalo lankytojas...

Nora, ką tau reiškia 
būti išrinktai pirmu 
Lietuviams.com metų žmogumi?

Visų pirma man tai reiškia, 
kad turiu labai daug man gera 
linkinčių ir palaikančių žmonių, kas 
yra labai svarbu gyvenime. 
Antra, malonu jausti, kad net 
nebūdamas Lietuvoje gali būti 
Lietuvai naudingas ir įvertintas. Kaip 
iki šiol pasakojau apie Lietuvą savo 
draugams užsienyje, taip ir toliau 
darysiu, mokysiu vengrus ir kitus 
lietuviškų frazių, mokysiu vengrus 
dainuoti lietuvių liaudies dainas, 
kaip jau sykį teko daryti ir t.t. Kai

Galandamas kirvis Seimo pirmininkui
Seimo opozicijos, atidžiai sekančios kiekvieną Seimo pirmininko Arūno 
Valinsko žingsnį, kantrybė senka. Vis garsiau kalbama, kad per pavasario sesiją 
jam gresia interpeliacija. Ją, kaip teigiama, palaikytų ne tik opozicionieriai, 
bet ir dalis valdančiųjų.
Statistikai stebi didėjančia lietuvių emigracijų

Išankstiniais Statistikos departamento duomenimis, pernai savo išvykimą iš 
Lietuvos deklaravo daugiau nei 17 tūkst. žmonių arba 3180 daugiau nei 2007 
metais, kai į užsienį išvažiavo 13,8 tūkst. šalies gyventojų. Vien per praėjusiųjų 
metų gruodį oficialiai išvažiavo 1615 Lietuvos gyventojų.

Nora Mžavanadzė 
Lietuviams.com 2008-ųjų 

metų žmogus

kuriems, o gal net daugumai jų aš esu 
pirmas gyvenime sutiktas lietuvis. Man 
tai yra labai svarbu - komunikuoti kas 
esame, iš kur atėjome ir kur einame. 
Galiausiai, gal kiek simboliška, bet 
būtent 2008 metais pajutau Gruzijos 
ir Lietuvos žmonių artimumą. 
Anksčiau tai buvo tik diplomatų 
jungtis, o šiais metais pajutau, kad daug 
lietuvių palaikė gruzinų tautą lemiamu 
laiku ir užstojo. Man tai buvo labai 
malonu matyti.
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sveikina vadovė ps. Dona

Iš k: sesės ps. Loreta, Benita, Judrina ir 
Miranda

Š.m. sausio 15-18 dienomis iš 
aplinkinių ir tolimesnių vietovių į 
“CLIFFORD PARK”, atvyko 
skautai-ės pastovyklauti. Oras buvo 
maloniai šiltas. Vyresnieji
skautai pasistatė palapines, o 
mažesni įsikūrė pastatuose.

Darbai ėjo sklandžiai; vieni puošė 
palapines, kiti žaidė krepšinį, kiti kitus 
darbelius atliko. Po pietų ėjome į Yarra 
upę maudytis. O koks malonumas, po 
visų darbų atsigaivinti vėsiame upės 
vandeny! Sekančių dieną buvo patyrimo 
laipsnių mokymasis, sporto, o vakarą 
linksmai praleidom prie laužo 
dainuodami ir pasirodydami. Brolis 
Andrius Pranckūnas pravedė 
dainavimą ir šokius grojant gitara,

“Džiugo” tunto stovykla Melbourne

Lietuvos vardo 1000-mečio
stovykla

miškas skambėjo nuo 
jaunatviškų balsų.

Šeštadienį ruošėmės 
įžodžiams. Reikėjo pasigaminti 
laivelį, kuris būtų panašus į 
AMBERSAIL jachtą. Tai 
gana daug reikalaujantis darbo, 
kruopštumo, nes iškirptas 
detales reikėjo suklijuoti, 
nudažyti, papuošti Lietuvos 
vėliava. Pats įdomiausias 
momentas, kada laivelį reikia 
plukdyti upėje, o kiek jaudulio - 
"plauks mano laivelis ar nuskęs?” 
Kiek džiaugsmo buvo Robertui, 
kad jo laivelis plaukė!

Sekmadienį,, po pietų, 
atvykęs kunigas A.Šimkus aukojo 
šv. Mišias. SkautėsBenita 
Strazdauskaitė, Miranda Tigani, 
Judrina Kymantaitė ir Eva meniškai 

papuošė altorių. Tyliai ošiant 
medžiams, gamtos prieglobstyje 
susikaupę įsijungėme j maldas. 
Skaitymus atliko skautai-ės. Po šv. 
Mišių stovyklos paradas išsirikiavo 
prie vėliavos viso 61-as skautai-ės. 
Paukštyčių įžodį davė: Viktorija 
Strazdauskaitė, Ella Caidwell. 
Vilkiukų Tomas Mašanauskas, 
Justinas Brokas ir brolis Skridulis. 
Skautų Linas Brazdžionis ir Tomas 
Skridulis. Vyr.skaučių būrelis 
pasipildė trimis sesėmis. Šioje 
stovykloje įžodį davė Aldona 
Gaylard ir Raminta Kymantaitė, o 
praeitais metais - Irta 
Strazdauskienė. Vyčių įžodį davė 
Aisvydas Sadauskas

Būsima aguonytė Venta Imbrasaitė ir 
sesė Aldona Gaylard meldžiasi kartu.

ir Marynukas Didžys.
Džiugu, kad šiemet šioje 

stovykloje dalyvavo daugiau 
jaunesnių ir būsimų skautų-čių su 
tėvais. Jaunesni - Gintarėliai ir 
Aguonytės. Vieną naktį išmiegojus 
stovykloje jau norintys gali gauti ir 
dėvėti baltą kaklaraištį.
Šiemet juos gavo: Ava Caldwell, 
Jessika Baltutis, Daniel Baltutis, 
Riley Baltutis, Tomas Brokas, 
Aleksas Čelna, Kęstutis Čelna, 
Steven Čelna.
Kokia gausinga stovykla!

Dėkoju visiems vadovams, 
padėjėjams, kurie prisidėjo prie 
stovyklos darbų. Sesėms Elenai 
Tamašauskaitei, Zitai Prašmutaitei, 
Donai Gaylard, Loretai Tigani, 
Rasai ir Gintai Statkams, Ritai 
Caldwell, Birutei Kymantienei, Irtai 
Strazdauskienei. Broliams Vytui

Sesė ps. Zita su broliais Andriumi, 
Linu ir Sauliumi.

Iš k: broliai Girutis, Eugenijus, Justinas, 
Aisvydas ir Rimas.

Krivickui, Rimui Strungai, Justinui 
Rutkauskui, Sauliui Balnioniui, Tadui 
Adamavičiui, Andriui Žilinskui, 
Eugenijui Klimui, Giručiui Kymantui, 
Alisai Balnionienei, Peter. Dėkoju 
visiems vyčiams ir vyr.skautėms. Tariu 
skautišką ačiū. Budėkime!

v.s. Tuntininkė Danutė Lynikienė. 
ps. D. Levickienės nuotraukos.

Klausk kunigo Antano Saulaičio
Visų vaikų draugas kunigas Antanas Saulaitis iš 
užatlantės, kur prieš porą metų išvyko pas emigravusius 
lietuvius, atsako į jūsų klausimus, kurte kyla mokantis 
tikėjimo tiesų, suvokiant pasaulį, kas yra Dievas, koks 
jis, kokia kalba kalbėjo Jėzus ir 1.1. Klauskite ir jūs!
Laiškų laukiame adresu: svetaine@bitute.lt (nurodykite:
Klausimas kunigui).

Jeigu priėjai išpažinties, bet nuodėmė vis 
tiek neduoda ramybės, tai ką daryti? -
klausia Vilutė

Tavo klausimas, Vitute, galioja ir vaikams, ir 
suaugusiesiems. Vienas būdas širdelę 
nuraminti yra įtikėti vis labiau, kad Dievas 
visiškai atleido. Mes Mišiose ir litanijose 
kalbame: „Dievo Avinėli, kuris naikini 
pasaulio nuodėmes...“ Kai kaltės jausmas 
grįžta, prisimename, kad Dievas jau seniai 
atleido. Dabar mūsų eilė sau atleisti, kad 
suklydome. Ir pasimokyti, ko saugotis ar kaip 
kitaip elgtis ateityje.

Kodėl yra būtini krikšto vardai? - klausia 
Medą iš Išorų kaimo

Man daug lengviau atsiminti žmonių vardus 
negu jų asmens ar pašto kodus. Būtų keista 
mudviem susitikti ir sveikintis ne vardu, o 
„Labas, 12345“. Dievas mus pažįsta vardu, 
kuriuo mūsų šeimos ir draugai, draugės 
vadina. Tai mūsų krikšto vardas, Medą. 
Krikšto vardai gali būti Medą, Vaidas, Rasa, 
Kovas ir kt., kaip ir šventųjų vardai: Jonas, 
Margarita, Dovydas, Klara... Gražu turėti 
šventosios vardą, tačiau nebėra privaloma.

Įdomu, kada atsirado Mėnulis? - klausia 
Karolis

Mėnulis tikrai seniai atsirado, nes jį 
atsimenu iš vaikystės. Kartą rudenį su 
skautų draugove iškylaudami paklydome. 
Per lietų ir debesis nesimatė žvaigždžių, 
negalėjome nustatyti, kur šiaurė. Staiga 
tarp debesėlių Mėnulis- ir kryptis namo 
aiški. Tai Dievui dėkojau už mėnulį, kaip 
šv. Pranciškus savo „Saulės giesmėje“: 
„Sese Saule, broli Mėnuli.“ Dievas 
ketvirtą sukūrimo dieną ir davė Saulę 
dienai valdyti, o Mėnulį - nakčiai. Pagal 
mokslininkus, Karoli, Mėnulis atsirado
kartu su visa Saulės sistema ir planetomis, 
maždaug prieš 4 milijardus metų.

Aš tikiu Dievą, tačiau mama man 
neleidžia tikėti. Ką man daryti? - klausia 
Gabija

Tavo mama, Gabija, primena mūsų 
šeimynėlę. Mūsų mama buvo alergiška 
braškėms, negalėdavo jų valgyti, nes 
baisiai išbertų. Bet ji mielai uogaudavo 
ar pirkdavo savo šeimai ir svečiams. Gali 
būti, kad Ihvo mamai tikėjimas, bažnyčia 
ką nors skaudaus primena ar gąsdina, kaip

Skautai ir skautės dieną sausio lSd. (ps/BJfymantienės nuotrauka)

žmonės išmoksta bijoti vorų, žalčių ar 
šikšnosparnių. O Vilniaus šv. Jonų 
bažnyčioje viena mama pasakojo, kad 
niekas jos šeimoje nelankė bažnyčios ir 
nesimeldė. Guldydama pusketvirtų metų 
dukrelę žiūri, kad ši staiga pradeda melstis. 
„Mūsų šeimoje viskas pasikeitė - dabar mes 
kas vakarą visi kartu meldžiamės“, - 
pasakojo mergytės motina. Labai gražu, 
kad tikėjimą brangini. Būna taip gera, kai 
visa šeima sutaria dėl tikėjimo, kaip ir dėl 
kitų svarbių dalykų.

Kiek Žemėje yra bažnyčių? - klausia Ieva 
Jankutė

Kadangi raidę b rašai mažąja, tai klausi, 
kiek yra šventovių, maldos namų pasaulyje. 
Manau, kad kas nors žino, nes religijas 
tyrinėjančios įstaigos turi visus įmanomus 
žinynus (9 000) iš 239 šalių. Lietuvoje yra 
674 katalikų bažnyčios ir 282 koplyčios. 
Savo bažnyčias turi kiti krikščionys- 
stačiatikiai, liuteronai, reformatai, 
baptistai, Tikėjimo žodis, Apaštalų 
bažnyčia ir kiti. Dar yra viena kita žydų 

sinagoga, kelios musulmonų mečetės. 
Kartais sunku visus maldos namus 
suskaičiuoti kokiame mieste. Jungtinėse 
Amerikos Valstijose yra 22 198 katalikų 
šventovės. Jeigu klausi apie Bažnyčias - 
skirtingas tikybas ar religijas, Ieva, tai jau 
ilgesnė istorija.

Man mania sako, kad penktadienį vaikams 
galima valgyti mėsą, bet aš irgi noriu 
pasninkauti. Kokius patiekalus galima 
valgyti? - klausia Inga iš Radviliškio

Labai gražu, kad nori pasninkauti, Inga. Iki 
visų religijų dalis. Pasninkas turi du tikslus:
pigiau valgyti, kad turėtume kuo sušelpti 
stokojančius, ir mums patiems save 
prižiūrėti, kaip ir sudrausminti. Kai buvau 
vaikas, atsisakydavau saldainių. Geras 
pasninkas - sumažinti valandas prie 
televizoriaus ir daugiau skaityti, aplankyti 
ligoni ar senelį (dažniau negu paprastai), 
parašyti laiškelį užmirštam žmogui (pvz., 
tolimai giminei). Daug kas vietoj žuvies 
(brangi!) valgo makaronus su sūriu ar kokiu 
padažu. (Bus daugiau)
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Užgavėnės - paskutinė žiemos laikotarpio senovės 
lietuvių kalendorinė šventė. Iki šių dienų išlikusiuose 
jos papročiuose galima įžvelgti ir krikščionišką, ir 
senesnę, pagonišką prasmę, susijusią su agrariniu 
kalendoriumi. Tai sena šventė, žinoma visose Europos 
šalyse. Jos paskirtis - išvyti žiemą ir paskatinti greičiau 
ateiti pavasarį. Pastovios datos Užgavėnės neturi. 
Įprasta jas švęsti antradienį, 7 savaites prieš Velykas. 
Kadangi Velykos yra kilnojama šventė, tai ir Užgavėnės 
kasmet švenčiamos vis kitu laiku - tarp vasario 5 kovo 
7 d.

Pranešimas Geelong’o ir apylinkės 
lietuviams

Nepriklausomybės Šventė - Vasario 16-osios 
minėjimas yra ruošiamas sekmadienį, vasario 22 
dieną, 12 vai. Lietuvių Namuose, Pettitt Park, 
Beauford Avė., Bell Post Hill.

Programoje: Akto skaitymas, vėliavų įnešimas, 
Himnas.

Sveikinimai - AV pirmininko - Stasio Šuto 
ir Lietuvos garbės generalinio konsulo - 

gerb. Andriaus Žilinsko.
' ’ Meninėje dalyje: pasirodys svečiai - viešnios iš

■g®

fficHildrem^BQOj

wear it for Užgavėnės, as per Lithuanian tradition- ■ 
The point is to Scare winter awag with your mask.

e will be a prize for the bastZac.ariest tnask on the nightl

.the nightfor

Melbourne - “DANOS SESES” ir choras 
“Viltis”. Tautinių šokių grupė “Gegutė - Linas”. 

Pietus ($10).
Nuoširdžiai kviečiame visus dalyvauti.

Geelong’o Apylinkės Valdyba.

“Lietuvos Tūkstantmečio Minėjimo Renginai (Projektai) 
Australijos lietuvių Bendruomenėse 2009 metais” 

Buvusi ALB Krašto Valdybos narė, melbourniškė, Lilija Kozlovskienė 
paruošė minėjimo renginių sąrašą.

1. Aktorius Tomas Vaisieta su programa “Pasikalbėjimas su Lietuva”- 
Australijos lietuviams, 2009.03.09-2009.04.06, Melbourne, Adelaide, 
Canberra, Sydney, vykdo ALB Krašto Valdyba (projektas vykdomas, projekto 
vad. Lilija Kozlovskienė). Finansavimo šaltinis ALFondas, Aust. LB, TMID.

2. Dainininko ir aktoriaus Andriaus Mamontovo koncertai Australijos 
lietuviams, 2009 antra pusė, Melbourne, Adelaide, Canberra, Sydney, vykdo 
ALB Krašto Valdyba (projektas numatomas, projekto vad. Birutė 
Prašmutaitė). Finansavimo šaltinis ALFondas, Aust. LB, TMID.

3. Knygos “History of Lithuanians in Australia” išleidimas. Autorė prof.dr. 
Liuda Apinytė-Popenhagen, 2009 antra pusė, (projektas vykdomas, projekto 
užsakovas - ALB Krašto Valdyba). Finansavimo šaltinis ALFondas.

4. Konkuras ALB vėliavai sukurti, 2008.06 - 2008.11, ALB Krašto Valdyba 
(projektas įvykdytas). Finansavimo šaltinis ALB Krašto Valdyba.

5. Australuos lietuvių leidinių, DVD ir CD kolekcijų išsiuntimas Lietuvos 
Nacionaliniam Muziejui, ruošiamai Lietuvos 1000-čio paminėjimo 
ekspozicijai, 2008.06-2008.09, ALB Krašto Valdyba (projektas įvykdytas). 
Finansavimo šaltinis ALFondas.

6. Vaikų piešinių paroda - konkursas “Seniai, seniai - prieš 1000 metų”, 
2009.03-2009.05, Melbourne, “Melburno Entuziastės” (Alena Karazijienė, 
Lilija Kozlovskienė). Finansavimo šaltinis Australijos LB.

7. Foto paroda “Regėta Lietuva”, 2009 antra pusė, Melbourne, Melbourne 
Apylinkės Valdyba (projekto vad. Birutė Prašmutaitė).
8. Slaugos namuose esančių vienišų lietuvių lankymas, 2009 m. bėgyje, 
Melbourne, Geelong, Melbourno skautų “Džiugo” tunto vyresnės sesės 
(projekto vad. Dana Lynikas).
9. 1000-čiui sukurtas šokis “Karaliaus Kelionė”, atliktas 2008.12.29, XXV 
ALD Sydney, choreografija Loretos Tigani, muz. lietuvių liaudies.

Australijos Lietuvių Fondui aukojo:
a.a Halinos Statkuvienės atminimui $10 B. Prašmutaitė ($3,265)
a.a Viktoruos Jablonskienės atminimui $10 B. Prašmutaitė ($3,275)
a.a A Volkienės atminimui $10 B. Prašmutaitė ($3285)
a.a A. Aglinsko atminimui $20 M. Saženienė ($130)

Valdybos vardu dėkoju už aukas.
Audrius Balbata, ALF iždininkas.

Melburno Sporto Klubas “Varpas” 
kviečia visus į Blynų/Užgavėnių vakarą, 
kuris įvyks š.m. vasario 24 dieną, 6 vai. 
vakaro Melburno Lietuvių Namuose baro 
salėje.

Pagal lietuviškus papročius 
kviečiame vaikus bei norinčius 
suaugusius atsinešti 
savo pasidarytas kaukes, kurios bus 
premijuojamos.

Sportininkai vaišins įvairiais 
blynais, vyks loterija.
Įėjimas suaugusiems $10, vaikams $5.

Dėl vietų užsisakymo skambinti 
Dariui Šalkūnui 0408994847 arba Zitai 
Šukytei 0401053202. Laukiame visu!

Melb. Sporto Klubo ’’Varpas” 
komitetas.

ft . A
Pakvietimas

Canberros Lietuvių Bendruomenės Sąjungos Valdyba 
maloniai kviečia narius atšvęsti 

Lietuvos Nepriklausomybės Šventę 
ir

Canberros Lietuvių Bendruomenės 60-mečio jubiliejų 
dalyvaujant pietuose, kurie įvyks 

2009 m. sekmadienį, kovo 1 dieną 
Canberra Club, West Row, Canberra City.

Galima rinktis nuo 12.30 vai. p.p., 1 vai. pradžia. 
60-mečio jubiliejaus proga žodį tars Viktoras Martišius.

Meninę dalį išpildys Melbourne folkloro ansamblis ‘Kaimas’.
Seks pietūs. v

Prašome registruotis pas Barbarą Šilinis tel. 6288 6283 
iki antradienio, vasario 24 dienos

----------- </

Pakalbėkime apie sveikatą..

Klastinga ir lėta nutukimo epidemija 
baigia apimti visą pasaulį - tai ne mažesnė 
grėsmė už pasaulinį atšilimą.

Kol kas esate liekni? Neilgai. 
Pasaulyje nutukimas jau oficialiai 
pripažintas chroniška liga. Amerikos 
storulius, kurie gydosi storulių klinikose? 
Juos iš namų įstengia iškelti tik su kranu 
pro stogą ar kirviu praplatinus duris. 
Masinį žmonių nutukimą galima 
tiesiogiai sieti su naujausių technologijų 
atsiradimu.

Gal numesime svorio tik 
marindami maisto kiekį, nereikės 
plušėti sporto salėse?

Jeigu antsvoris nedidelis, užteks 
tik mažiau valgyti. Bet jeigu norite, kad 
krintant svoriui išliktų graži oda ir kūno 
formos, reikalinga mankšta, baseinas, 
vonios, povandeninis masažas, 
infraraudonųjų spindulių pirtis. Ir dar - 
svoris yra nemetamas. Psichologiškai 
svarbiau laikytis kitokios nuostatos - 
ne mesti svorį, o kurti gražų savo kūną. 
Tik kurdamas, o ne mesdamas 
pasieksi rezultatą.

Pasirodo, reikia bėgioti, 
mankštintis, grūdinti valią, 
atsisakyti mėgstamų patiekalų. Ir 
dar sako, kad į sanatorijas 
važiuoja pailsėti...

Į mūsų sanatoriją žmonės važiuoja 
dirbti, tačiau kitokio darbo. Nuo mankštų 
ir procedūrų tikrai pavargsta, bet vakare

Lieknėjimas
jaučia malonų nuovargį - ne taip, kaip iš darbo 
grįžę, kai jau nieko nebesinori. Pasijunta 
laimingesni, pradeda geriau miegoti. 
Tada lengviau ir maisto atsisakyti?

Taip, tačiau visi supranta, kad 
negalima tikėtis greito rezultato. Pirmąsias 
dienas svoris krinta greičiau, nes, pakoregavus 
maistą ir nevartojant druskų, iš organizmo 
pasišalina vanduo. Riebalai per pirmą 
savaitę dar nepradės tirpti.

Lieknėti padeda ir chirurgų 
skalpeliai. Gal tai greičiau 
ir paprasčiau?

Mano manymu, su tais žmonėmis, 
kurie ryžtasi operacijoms, per mažai dirbo 
psichologai. Operacijas pateisinu tik 
tada, kai gresia ligos.

Ką patariate valgyti tiems, kurie 
nori būti gražūs ir sveiki?

Lieknėjant svarbiausia - mažinti 
kalorijų kiekį, tad tiems, kurie dirba nesunkų 
darbą, turėtų užtekti apie 1500 kalorijų per 
parą. Valgyti reikėtų daržoves ir grūdinius 
produktus, košes. Vaisiai turi per daug 
fruktozės. Žuvies patariama valgyti tik porą 
kartų per savaitę - omega rūgščių labai reikia, 
bet nepamirškime, kur tos žuvys plaukioja ir 
ką civilizacija su jomis padarė. Juk dabar 
prekybos centrai pilni žuvų, atvežtų iš 
užterštų Kinijos upių. Geriau valgykime 
Baltijos menkes. Mėsą patariama valgyti tik 
baltą - vištieną, kalakutieną, bet ne tuos 
viščiukus, kuriuos per du mėnesius užaugina, 
o ūkininkų natūraliomis sąlygomis 
užaugintus.
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Šv. Kazimiero šventė Melbourne
0

bus švenčiama kovo 1 d., kuri prasidės šv. Mišiomis 12 vai.
Skautai/ės uniformuoti renkasi sueigai 1 vai. p.p.

Veiks Kaziuko Mugė ir gausi loterija. Gauti pinigai už loterijos (parduotus 
bilietus) bus panaudoti skautų palapinei įsigyti.

Tuntininkė vs Danutė Lynikienė

Eulogy for Aleksandra Volkas (Vblkienė)

Rekolekcijos Melbourne vyks Lietuvių Namuose, šeštadienį, 
vasario 28 d. 2 val.p.p. su kun. J. Petraičiu iš Adelaidės.

Rekolekcijos Sydnėjaus Lietuviams
Atvyksta kun. dr. Alfonsas Savickas iš Perth. Rekolekcijų pradžia 28 d. 
vasario, 2 vai. p.p. išpažintys, 3 vai. šv. Mišios, St Joachims bažnyčioje 
Lidcombe. Uždarymas su pamaldomis sekmadienį, kovo 1 d. 11.30 val.ryto.

Svarbu. Po pamaldų, pietus su svečiu kunigu A. Savicku Lietuvių 
Klube, fteikia būtinai užsiregistruoti pas Danutę Ankienę tel. 9871 2524 
ar Antaną Kramilių tel. 9727 3131 ir susimokėti $25.

Praneša Parapijos Taryba

A. f A. Viktorijai Jablonskienei
iškeliavus už šio gyvenimo ribų, nuoširdžiai užjaučiame Melbourne 
Parapįjos Tarybos pirmininką, sūnų Henriką Antanaitį, jo šeimą, gimines 
ir artimuosius.

Liūdime drauge
Melbourne Parapijos Taryba

Mirtis - tai slenkstis, bet nepabaiga 
Brangiausi žmones ima ir palieka, 

Tačiau nuo jų nusidriekia šviesa 
Ir atminty gyva išlieka...

I

A. f A. Halinai Statkuvienei,
baigusiai savo žemišką kelionę iškeliavusiai Amžinybėn, nuoširdžiausiai 
užjaučiame dukras Dalią ir Rūtą, sūnų Gediminą, žentus Henriką ir 
Rimą, marčią Rasą, anūkus, gimines, artimuosius.

Liūdime kartu su Jumis
Melbourne Parapijos Taryba

■’»<

A. t A. Aleksandrai Volkienei mirus, 
nuoširdžiai užjaučiame sūnų Raimondą, jo šeimą, 

gimines bei artimuosius ir kartu liūdime.
Melbourne “Dainos Sambūris”

Padėka
Pagal a.a. Halinos Statkuvienės pageidavimą, 

širdingai dėkojame jos šeimai už $800 auką laidotuvių metu.
Melbourne Socialinės Globos Moterų Draugija

a.a. Aleksandrą Volkienę pagerbti
Melbourne “Dainos Sambūriui” aukojo

$200 Z. Mackevičius, po $50 J. Kunzner, T.irV. Pošiūnai, R. Volkas, po $20 
D. Baltutis, L.irM. Kozlovskiai, Z. Pranckūnienė, P. Mees, E. Mackevičius, V 
Rutkauskienė, D. Didžienė, D. Lynikienė, B. Staugaitienė, M. Igaunienė, D. 
Robertson, S. Smoulvo, V. Mackevičius, Anon., A.irG. Karazija, R. Statkuvienė, 
Z. Prašmutaitė, S. Eimutis, A.M., J.irJ. Žalkauskai, L.Ray, L. Tigani, E. 
Šurnienė, po $10 E.Cervini, P.Mackevičius, M.McQuirk. B. Prašmutaitė, A. 
Vyšniauskienė, P. Bimba, B. Kymantienė, Tony A., J. Vaitkus, P. David, L 
Vilkišienė, K. Ng, V. Petraitienė, K. McEwan, po $5 R. Simon, G. Taylor, 
P. Adomavičienė, E. David. Iš viso suaukota $970.

Aukos Melbourno Parapijai. Po $5 I. Stumbrienė, po $10 P. Dargis, 
po $20 P. Cduris, E Gužas, P. Cleveland, A irV Baltrukoniai, V.Talačka, po 
$25 P.J. Mičiuliai, po $30 Z. Poškaitis, po $40 I. Vilkišienė, R. Čėsna, po $50 
P.R.Švambariai, M. Kupinskas, J. Kemėža, B. Prašmutaitė, D.R. Strunga, 
D. Binkienė, L Jokubauskienė, S. Meiliūnas, V. Petraitienė, J. Sarapinienė, po 
$55 F.A. Sadauskai. Nuoširdžiai dėkojame už aukas. Melb. Parapijos Taryba.

Aukos „Tėviškės Aidams“. Po $100 Melb. Sporto Klubas “Varpas”, S. 
Pusdešriene; $20 V. Aukštiejus; $15 Z. Poškaitis; $10 L Stumbrienė; po $5 V. 
Rupinskienė SA, V. Bardauskas SA, B. Budrienė SA, A. Urnevičienė SA, M. 
Zagarn, S. Meiliūnas, J. Sarapinienė, V. Zidžiūnas, S. Obeliūnas, N. ir A. 
Bučinskai, A. Gogelytė, P. Auksorius Tas. Dėkojame už aukas.

“T.Aidų” administracija

(Tuesday, January 27, 2009)

By Ray Volkas

I would like to thank you all for be­
ing here today to celebrate my 
mother Aleksandra’s life and to 
mourn her passing. A number of 
people gave very strong support and 
help to Mum as she struggled with 
her health since late 2007, and many 
more have given me strength and 
comfort over the days since her 
death. There are really too many to 
name and to thank, but I would like 
to especially acknowledge my Mum’s 
great friend Zigmas Mackevičius 
who provided her with extraordinary 
help and compan­
ionship over this difficult period. 
My wife Evelyn David has shown me 
over the last week that I continue to 
have a family; I cannot adequately 
express my gratitude for that.

My Mum told me several times over 
the last few months, as she battled 
increasing physical frailty, that she 
wanted very much to get better and 
to live for much longer. I feel 
extremely sad, and frustrated, that 
this did not happen.

Her strong desire to recover and to 
continue living exemplifies much 
about her character and what 
people, including me, admired in 
her. She was tough, she was 
determined; she did not give up. She 
was an achiever. She was a success.

Mum was born on 5 May 1923 in 
Kaunas, Lithuania, the only child of 
Antanina and Mykolas Kazlauskas. 
She often spoke of her happy 
childhood near the River Nemunas, 
which my mum and her friends would 
skate on during the winter freeze. 
Her memories of Lithuania are of a 
gentle and attractive land, filled with 
birdsong and spring flowers. But, 
of course, when Mum was 16 the 
Second World War broke out and 
changed her life, just as it changed 
the lives of many of the people in this 
church today. The war did not end 
until Mum was 22, and by then her 
family had left Lithuania to escape 
the cruel tyranny of Stalin’s Soviet 
Union. Travelling through Poland 
and across Germany, they eventually 
settled for a time in a displaced 
persons camp in Fulda, north of 
Frankfurt. It was during this period 
that Mum married my father 
Leonardas Volkas, who had also 
grown up in the same neighbourhood 
of Kaunas. Mum, Dad and my 
maternal grandparents left the old 
conflicts of Europe behind when 
they steamed out of Genoa, heading 
for a new life in a very new land. 
They soon settled down in suburban 
Melbourne, as did their great friends 
the Mackeviciai, the Posuinai, and 
others. As well as providing me with 
an idyllic childhood, my mother 
embarked on a long and highly 
successful career in the fashion 
industry. She was a hard-working 
mother and businesswoman long 
before it became the done thing, and 
I admired her for it. The 50s and

60s were the heyday of the rag trade in 
Flinders Lane. That canyon-like 
streetscape of Art Deco and Victorian 
buildings was seething with endeavour 
and creativity, and Mum was part of it. 
She made many great friends there, 
especially Pat, Vai, Betty, Germaine, 
Margaret and Shirley, who met annu­
ally for a December dinner continuing 
this tradition long after they had all 
retired. Mum joined New Season’s 
Fashions in the Tomasetti building at 
277 Flinders Lane as a fashion 
designer. She eventually took over the 
business, and later moved it to the 
Nicholas Building in Swanston Street. 
Those of you familiar with the 
Melbourne bohemia of today will 
recognize those addresses. Mum 
worked hard until she was about 70 
years of age.

She also faced hardship and loss. My 
father’s sudden death in 1975 was a 
bitter blow, but Mum recovered from 
it with characteristic energy. She 
learned how to drive, and she became 
fully independent. A few years later 
she nursed her elderly parents, and by 
1981 only Mum and I remained of the 
happy family I cherished as a kid. She 
provided everything I needed during my 
school and university studies, and I 
hope she liked what I became, 
unorthodox as it was.

In June 1994, I had the privilege of 
spending a few days with Mum in 
Lithuania, her only trip back since the 
War. She showed me the railway bridge 
across the Nemunas they used to 
escape the Soviets. She saw her 
cousins after a gap of 50 years, and 
their children for the first time. In 
1994, Lithuania was very much in 
transition economically. She was happy 
to hear about all the great advances I 
saw on later visits in 2005 and 2006.

Over the last several years, Mum lived 
comfortably in a much-loved house in 
Glen Wavcrley. After the upheaval and 
dislocation of the War, Mum truly 
appreciated the security of her home, 
her refuge from the uncaring universe. 
She also had a great love of animals, 
especially her beloved pussy cats. 
There is right now a certain 
four-legged friend, officially owned by 
someone else, roaming the streets of 
Glen Waverley feeling very lonely 
indeed.

Mum led an extraordinary life. She was 
proud of what she achieved, and I am 
very proud of her. I love her very much 
and will miss her deeply. Rest in peace, 
Mum.
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Mediciniški Superoksidai 
didelią atneša naudą sveikatai, nės 
viduriuose kilsta aktiviškas kislorodas 
“Ozon”. HOPOGAN. Visai 
nekenkiantieji vaistai prie vidurių 
suirimo, Živatavimo, užsiturėjimo, 
murmėjimo grobuose, žodžiu, prie 
visokio vidurių anormališkumo, prie 
užsitručijimo valgiais, reumatizmo, 
neurastenijos. EKTOGAN - 
vartojamas prie Ekzemos. Ektoganas 
padaro odą minkštą, švelnią ir 
pagerina veido išvaizdą...: [Kalba 
netaisyta]. (“Lietuvių laikraštis”,

1905 m. rugsėjo 15 d., Nr. 41)

Prie progos parsiduoda gėlės: 
filacendra, fikusas ir palmė. Sužinoti 
pas sargą, Laisvės ai. 9. (“Dienos 
informacija”, 1935 m. birželio

9d., Nr. 23, p. 1) 
»
Esu jauna mergaitė, žmonės sako, 
kad graži, gero būdo, kas padėtų 
tęsti mokslą, už to sutiksiu ištekėti, 
iki pareikalavimo Tytavėnų 
pašte paso Nr. 133400.
(“Dienos informacija”, 1935, 
gegužės 26, Nr.21, p. 1)

Jei Tamsta jautiesi lytiškai 
nusilpnėjęs, jei esi suvargintas 
histerijos, neurastenijos, lytinių ligų, 
šiltinių, senatvės marazmo ir 
anemijos, pamėgink vartoti skiedinį 
Spermin “GerMaPo” ir po to Tamsta 
pajusi jėgų atgavimą, jausiesi 
normalus žmogus. Reikalaukite 
visose vaistinėse. (“Jaunoji karta”, 
1933 m. lapkričio 12 d., Nr. 44)

Ko nerimastauji? Jei neturi 
apetito ir viduriai 
nevirškina, tai žinok, 
kad yra nuo to specialus vaistas 
vardu Trejos Devynerios

“GerMaPo”. 
Trejos Devynerios “GerMaPo” tikra 
priemonė sužadinti apetitui,

panaikinti žaksėjimui,
atsirūgimui, skilvio ir vidurio 
skaudėjimams ir
gydo geltonligę (tulžies ligą)...

(“Jaunoji karta”, 1933 m.
lapkričio 19 d., Nr. 45)

Lietuvos šoferiai ir auto 
tarnautojai! Visiems yra žinoma 
sunki ir atsakominga Jūsų tarnyba. 
Nuo Jūsų priklauso daug kieno 
gyvybė. Tad.
eidami pareigas būkite blaivūs, 
nevartokite degtinės, kuri 
pražudo ne tik Jus pačius, bet ir 
Jūsų šeimą. Degtinė Jus gali 
nuvesti bedugnėn. Jūs būsite 
visuomet sveiki, blaivūs ir turėsite 
tą patį malonumą vartodami 
pilzeno, lietuvišką porterį, Double 
ir kit. alų. Gerdami alų. Jūs 
nepasuksite vairo grioviu, bet 
važiuosite tiesiu keliu. Taigi 
gerkite alų, o ne degtinę ir Jums 
bus užtikrinta gyvybė ir ateitis.
(“Lietuvos auto”, 1932m., Nr. 1)

Svarbu rūkantiems! Atprasti 
rūkyti sunku, beveik negalima, bet 
galima tabako kenksmingumą 
sumažinti iki minimumo. Prašoma 
įsigyti labor. ’’GerMaPo” vatą 
“Antinikotin”, kurios gabalėlis, 
įdėtas į papiroso tūbelę, sulaiko iki 
90 % nikotino...

(“Dienos informacija”, 
1934 m. vasario 11 d., Nr. 6, p. 2)

Kam skiriami “USA”? Tai yra 
patentuotas, visam pasauly 
vartojamas prietaisėlis, kuriuo 
įveriami siūlai į visas adatas. Tik 
aparatėlio ’’USA” pagalba lengvai 
tą darbą atlieka: vakare, mažai 
matą ir net neregiai. Visi “USA” 
veikimu yra patenkinti, nes 
“USA” suteikia didelę naudą, 
labai praktiškas ir pigus. 
Neatidėliodami įsigykite.

(Bus daugiau)

Rašau Jums iš Vilniaus - čia 
gyvenu ir darbuojuosi. Būtent 
mano projektai su Lietuvos 
drabužių ir papuošalų 
dizaineriais paskatino 
parašyti laišką
Jūsų bendruomenei!!

Taigi, dirbame kartu su grupele 
Lietuvoje gerai žinomų drabužių 
dizainerių, pristatydami jų darbus 
tiek Lietuvoje, tiek užsienyje. Tai 
- Jolanta Rimkutė, Ieva 
Seviakovaitė, Seržas
Gandzumianas, Ramunė 
Strazdaitė, Gabrielė
Januškevičiūtė, Aistė Anaitė, 
Laura Dailidenienė.

Kiekvienas jų kartu ir atskirai yra 
sukūrė įdomių drabužių ir 
papuošalų kolekcijų, kuriomis 
žavimės tiek čia, Lietuvoje, tiek 
girdime puikių įvertinimų 
iš Lietuvos svečių ir 
projektų užsienyje.
Kolekcijos jau taip pat yra suradę 
ir savo pirkėjus - boutiques - 
įvairiose šalyse.

Mano idėja yra šiuos darbus 
padaryti pasiekiamus ir lietuvių 
bendruomenėms užsienyje - 
atrenkant juos atskiroms 
progoms,Jus bendruomenės 
renginiams ar galbūt 
nuolatinai bendradarbiauti.

Vasario 16-oji - Lietuvos 
Nepriklausomybės ir Atkūrimo 
Dienų ar kitų progomis Jūsų 
bendruomenės narius galima 
būtų pradžiuginti lietuviška 
tematika sukurtais dizainerių 
darbais. Čia ypač tiktų Jolantos 
Rimkutės ir Ievos Seviakovaitės 
kolekcija “LT-Identity” ir 
Lauros Dailidenienės

papuošalai iš stiklo, sidabro ir 
Lietuvos laukuose surinktų gėlių. 
Labai būtų įdomu išgirsti, ar toks 
projektas būtų Jums įdomus, 
tuomet galėtume konkrečiau 
pakalbėti, kaip tą geriausiai 
įgyvendinti. Keletas darbų 
pristatymų jau sėkmingai 
įvyko privačiuose Amerikos lietuvių 
renginiuose - ten netgi 
suorganizavome “madų mugės”, kur 
drabužius demonstravo patys ten 
gyvenantys lietuviai.

Keletą kitų kolekcijų galite 
pamatyti www.swanph.com

ir 
www.aistefashion.com

* 
Rūta Kaupinytė

daili rūta pakabukas

daili ramunėlės

DISKUTUOTINOS SAUSIO 16-osios RIAUŠIŲ PAMOKOS
(Atkelta iš 3 psl) 

premjerui A.Kubiliui, o ekspremjerui 
G.Kirkilui...? Kodėl privaloma tvarka 
ar iš vidinio įsitikinimo galvos 
skausmas ne abiems kartu? Atsakymas 
pirštu prikišamai parodytų kiek mūsų 
politikų priartėta prie Vakarų Europos 
demokratijos standartų? Tai tema 
kitam straipsniui.

Riaušininkai ir antisovietinio 
priešnuodžio stoka

Riaušių scenarijaus autoriai 
anaiptol ne naujokai. Jie numatė, kad 
pensininkai, ar šiaip vyresnio amžiaus 
piliečiai, profsąjungine rikiuote 
atžygiavę prie Seimo, svaidyti plytgalių 
j langus ar tvatinti akmenimis 
policininkų nepajėgs. O maišto ar 
riaušių imitacijai kaip tik šio vaizdingo 
elemento labiausiai trūktų. Kas žino, 
gal ne juokais ir Molotovo kokteiliai 
galėjo būti pavartoti.

Tokiai „revoliucinei veiklai“ 
geriausiai tiktų jaunuoliai nuo 17 metų 

ir kiti - jau peržengę dvidešimties 
metų ribą. Tokio amžiaus jaunimas 
jau negalėjo patirti sovietų valdžios 
represijų, tad jaunuolių savimonėje 
pastebima stoka natūralaus 
antisovietinio priešnuodžio. 
Savaime suprantama, jie negalėjo 
dalyvauti Atgimimo metais savo 
bendraamžių - Sąjūdžio žaliųjų- 
entuziastinguose patriotiniuose 
žygiuose dviračiais, valtimis, 
pėsčiomis, o „depolitizuotoje“ 
Trečiosios Respublikos Mokykloje 
tautinės pilietinės savivokos dvasios 
būta neperdaugiausia.

Matyt, todėl jie ir tapo 
„smogiamuoju“ riaušių kumščiu. 
Tad rusakalbiams instruktoriams, 
jau turintiems Talino ir Rygos įvykių 
patirtį, lengva buvo pakurstyti 
žaliąjį jaunimą ką, kaip ir kada 
veikti. Be abejonės, pravertė ir 
vietinių „frontininkų“ talka. 
Antisovietinio pasipriešinimo 
dalyvių, disidentų, Gulago belaisvių, 

Sibiro tremtinių į tokias sumaištis 
įvelti nepavyktų!

Seimo langai ir pamokos 
rinkėjams bei valdžiai

Atrodo, kad žvaliai 
šokinėjantiems ir lakstantiems po 
aikštę bernaičiams policija leido 
iškulti dar ne visus Parlamento 
langus, bet pakankamai daug, kad 
visiems TV žiūrovams būtų aišku, 
kodėl socialdemokratų Seimo langai 
nebuvo daužomi, o centro dešinės 
Seimo langai pyška ir pyškės! 
Matyt, tai buvo akivaizdi pamoka 
rinkėjams, kad žinotų už ką reikia 
per rinkimus balsus atiduoti.

Reikia tikėtis, kad prokuratūra 
Seimo langų daužymo finansinį, 
teisinį efektą, o gal ir pilietinės 
moralės požiūriu, deramai ištirs, 
pasitelkdama VSD ir , pagal 
reikalą, kitų tarnybų specialistus. 
Naivu būtų manyti, kad mūsų 
pinkertonai tokio masto provokaciją 

būtų pražiopsoję. Tačiau kur kas 
nepalyginamai svarbiau visuomenei 
žinoti, ar pakankamai efektyviai VSD 
informacija buvo pasinaudota.

XV vyriausybė, totališkai puolama 
visomis žiniasklaidos priemonėmis, 
neturėjo galimybių pateikti objektyvią, 
visapusišką informaciją apie rengiamas 
ir vykdomas reformas. Tokiomis 
sąlygomis valdžios kalbėjimasis su 
piliečiais ar nevyriausybinių 
organizacijų atstovais tampa itin 
komplikuotas. Sausio pabaigoje 
internete pasirodė Seimo TS-LKD 
frakcijos parengtas informacijos 
paketas „Visuomenei itin aktualūs 
mokesčių reformos klausimai.“ Pakete 
13 klausimų. Matyt, jų rasis ir daugiau, 
o ir į pateiktus teks papildomai 
atsakinėti. Informaciją pateikė 
Premjero patarėjas. Finansų, Socialinių 
reikalų ir darbo, Ūkio ir Žemės ūkio 
ministerijos

Si priemonė turėtų gerokai 
praplėsti objektyvios informacijos 
lauką apie A.Kubiliaus Vyriausybės 
darbą.
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